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Классный час на тему: «Семья – это то, что с тобою всегда».

Цель: воспитание отношения к семье как базовой ценности общества.

Задачи: 1) формирование нравственного долга детей перед родителями;
              2) определение роли детского участия в заботах по дому и в создании тёплых семейных отношений;

              3) развитие коммуникативного общения;

              4) развитие положительных эмоций и чувств, связанных с заданной проблемой.

Оборудование: карточки с заданиями для конкурсов;

                           реквизиты для конкурсов;

                           фотографии из семейных альбомов;

                           анкеты для родителей и детей;

                           сочинения родителей и детей;

                           высказывания великих людей о семье;

                           пословицы о семье;

                           чемодан, сундук (что найдётся); 

                           генеалогическое дерево семей детей; 

                           фотографии класса;

                           песня «Пусть всегда будет солнце».

Оформление: Эпиграф: «Счастлив тот, кто счастлив у себя дома».

                                                                                      (Л. Н. Толстой).

                        Выставка: «Загляни в семейный альбом»;

                        Выставка «Бабушкин сундук»;

                        Выставка «Кто мы? Откуда мы?» (генеалогическое дерево рода);

                        «Какая у вас семья»? С-
                                                             Е-

                                                             МЬ-

                                                             Я-

                         Плакаты со словами: 1. Никто из нас не свалился с луны. Все мы – ветки и листья огромного и переплетённого общечеловеческого дерева»

                                                             2. «Семья – это то, что с тобою всегда» (Л. Н. Толстой).

                                                             3. «Счастлив тот, кто счастлив у себя дома» (Л. Н. Толстой).
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                                                             4. «Ребёнок учится всему, что видит у себя в дому. Родители - пример всему».(Себастьян Брандт (XІV век).

                         Статьи из Конституции: Право иметь семью, ст. 38.

                                                                     Забота о детях, их воспитание – равное право и обязанность родителей, ст. 38.

                          Пословицы:

   «В гостях хорошо, а дома лучше».
   «Не красна изба углами, а красна пирогами».

   «Хозяюшка в дому, что оладушек в меду».

   «Каково на дому, таково и самому».

   «Дом вести, не бородой трясти».

   «Не нужен клад, коли в семье лад».

                                         Ход мероприятия.

Классный руководитель.  Общение начинается с приветствия. Приветствие является знаком признания ценности и достоинства человека. Формы приветствия разнообразны. О племени масаи рассказывают, что перед тем, как приветствовать друг друга, они плюют на руки. Житель Тибета, снимая шляпу, высовывает язык, а левую  руку держит за ухом, как бы прислушиваясь. Люди из племени маори прикасаются друг к другу носами. В Англии женщина на улице, как правило, первой приветствует мужчину, т. к. ей предоставляется право решать, желает ли она публично подтвердить своё знакомство с данным мужчиной или нет. Европейцы при приветствии приподнимают шляпу и слегка кланяются. У японцев для приветствия существуют три вида поклонов: низкий, средний и лёгкий. 
   Русские, англичане, американцы в качестве приветственного жеста пожимают друг другу руки, китаец, встречая друга, пожимал руку самому себе. Лапландцы трутся носами, молодой американец приветствует приятеля, хлопая его по спине, латиноамериканцы обнимаются, французы целуют друг друга в щёку, военные отдают честь, самоанцы обнюхивают друг друга, современные греки приветствуют друг друга словами: «Будь здоровым!»,  английские и американские школьники –возгласом: «Эй!», древние греки : «Радуйся!», арабы: «Мы с тобой!», индейцы навахо: «Всё хорошо!»
   В демократическом обществе первым здоровается более вежливый.

Нашу встречу хочется начать с притчи. 

   Однажды утром рыбак с двумя сыновьями отправился ловить рыбу. Улов был хорош. И к полудню трое мужчин готовы были вернуться домой. Но, когда они начали вытягивать сети, внезапно налетела буря и полностью скрыла береговую линию. А в это же самое время буря не пощадила их маленький домик. Он загорелся, огонь сжёг дотла их жильё и всё имущество. Когда рыбак с сыновьями выбрался на берег, его ждала
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плачущая жена, которая рассказала мужу и детям о постигшем их несчастье. Но рыбак и бровью не повёл. Жена возмутилась: «Муж, мы потеряли всё, что у нас было, а тебе и дела нет». Тогда рыбак ответил: «Огонь, уничтоживший наш дом, оказался тем светом, который в тумане указал нам дорогу к берегу».
   Свет в окне дома… Какие чувства вызывает он у нас и наших детей? 

«Мой дом – моя крепость»,- гласит английская пословица. Оказывается, это мудрое изречение имеет и более глубокое, чем нам казалось, значение. Сложно и неуютно в сегодняшнем мире. Рушатся идеалы, распадаются державы, летят с пьедесталов памятники… Но есть ценности, которые остаются вечными и незыблемыми, и к ним принадлежит семья.

   Семья, дом – это крепость, которая не поддаётся волнениям самого лихого времени. Это мир, где сохранились и царят в отношениях людей бескорыстие, преданность, самопожертвование. Это спасательный круг, который помогает нам не потонуть в океане хаоса и беспредела, с помощью которого мы каждый вечер прибиваемся к спокойной и надёжной гавани, где царят уют, радость, душевный покой.
   Что держит «на плаву» нашу семейную крепость, не позволяет рухнуть ей в этом непрочном мире? Что самое трудное в семейной жизни? Конечно, это будничный, прозаический быт. 

   Сегодня мы поговорим о семейных традициях, укладах. Мы долго готовились к этому мероприятию и хорошо поработали. Кем только не довелось быть в течение этого времени!

   Мы составляли свои родословные – выступали в роли историков, были антикварами и археологами, когда разыскивали старинные семейные вещи, журналистами, когда расспрашивали родителей о своих прабабушках и прадедушках, писателями, когда писали сочинения о семье. (Показать свои работы и рассказать о своих исследованиях).
   Родословная – перечень поколений одного рода.

   Род – ряд поколений, происходящий от одного предка. 

   Предок – это древний предшественник по роду.

   Вы и ваши родители отвечали на вопросы анкет. Думаю, что вам сегодня есть чем поделиться друг с другом, о чём рассказать нашим гостям. Думаю, что и им будет интересно.  (Зачитать вопросы анкет и ответы выборочно).
Классный руководитель. Если вам плохо, если трудно, если вас обидели, кто вас приласкает, приголубит, поймёт и утешит? Конечно, ваши мамы, папы, дедушки, бабушки, родные и близкие вам люди – семья.

   Как вы писали в своих анкетах – те, кто дорог вам больше всего на свете. И я согласна с вашими ответами, что семья является для человека самым важным в жизни, и какое счастье, что у вас есть, как вы пишете в своих сочинениях, замечательные семьи, есть родительский дом – начало всех начал, в жизни каждого «надёжный причал».
   (Можно исполнить или прослушать песню Родительский дом»).

                                                     -4-

   - Ребята, а как вы думаете, в ваших сочинениях все семьи одинаковые? Да, разные. А чем они различаются?  (Привычками, традициями, укладом).

   - Да, верно, всем тем, что передаётся из поколения в поколение. Человек рождается на свет, растёт, задумывается: Кто я? Откуда я? Откуда мои корни? Никто из нас не свалился с луны. Все мы – ветви и листья огромного и переплетённого общечеловеческого дерева.

   Издавна одной из традиций в русских семьях была традиция узнавать о своих предках, составлять свою родословную, генеалогическое дерево. Эта традиция возвращается в семьи.

   И вот мы с вами попытались составить свои родословные. Конечно, у нас в них не 5000 исторических имён, как в родословной А. С. Пушкина. У кого-то на дереве 16-20-40 листочков. А самое роскошное дерево получилось у кого?
  (Называют ученика, у которого самое большое генеалогическое дерево).

Нам бы хотелось услышать, как ты работал над ним, кто тебе помогал.

   Думаю, что было интересно слушать, но ответьте на вопрос: «У кого до этого была составлена родословная?» Ни у кого! Мой совет: не выбрасывайте свои работы, храните для своих будущих детей, для своей семьи, пополняйте своё дерево, узнавайте о своих родственниках, передавайте документы из поколения в поколение, и, может быть, в вашей семье зародится традиция. И пусть это будет хорошей вашей семейной традицией.

   Одной из традиций было также то, что люди гордились своими знаменитыми предками. 219 ныне здравствующих потомков гордятся своим великим предком А. С. Пушкиным. 

   И пусть ваши предки не были знаменитыми историческими личностями, а были просто хорошими, достойными уважения людьми, кем бы вы могли гордиться в своей семье.
Классный руководитель. Я хочу вам рассказать одну легенду. 

  В Древнем Китае жила удивительная семья из 100 человек. Царили в ней лад, любовь и уважение. Слава о семье дошла до самого императора, и он посетил эту семью. Убедившись, что молва ничего не преувеличила, император спросил у старшины семьи: «Как вам удаётся жить в мире согласии, не ссорясь и не обижая друг друга?» В ответ старейшина назвал лишь одно слово. Какое? (Терпение)
Вывод. Научитесь владеть своими эмоциями, и это поможет вам регулировать свои отношения с родными. А теперь скажите, какая у вас семья? 

   На доске вы видите буквы:

С –

Е –

МЬ –

Я –

   На каждую букву вы пишите слово, характеризующее вашу семью.
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Классный руководитель.  А теперь я хочу зачитать отрывки из ваших сочинений, где вы пишите о своих родных. Как и обещала, я не буду называть авторов сочинений, вы их будете узнавать сами.

   «Моя семья состоит из 4-х человек. Это мама с папой и мы с братом. Папа мой очень весёлый, общительный, он увлекается спортом. Мама сдержанная по характеру, легко общается с людьми. Она любит шить. Вязать. Любит свою работу. Мой старший брат серьёзный и ответственный, поэтому я всегда могу на него рассчитывать».
   «Наша семья большая и дружная: бабушка, мама, папа, сестра и я. Моя мама очень трудолюбивая. А ещё она весёлая и красивая, добрая. Мой папа умный, мужественный, сильный, добросовестный. Бабушка очень заботливая, всегда за всех переживает. Сестра моя учится в университете, она старается. Моя семья счастливая, дружная, я горжусь своей семьёй».
   «Наша семья очень дружная. Мы любим собираться все вместе вечерами и рассказывать, что произошло за день хорошего и плохого. Мы всегда поддерживаем друг друга».

   «Наша семья большая. Но мы все дружные. В нашей семье недавно родился братик, мы заботимся о нём.  Наша мама любит готовить, так вкусно готовит и печёт пироги. Я всегда помогаю маме, потому что ей нелегко с нами. Мы всё успеваем делать и поиграть тоже». 

Ваши родители тоже пишут о вас, своих детях. Узнаёте ли вы себя?
(Зачитываю несколько сочинений)

   « Моя дочь любит спорт. Увлекается музыкой, охотно занимается хореографией, ходит на плавание. Она добрая, всегда придёт на помощь, ответственная. В её характере нет злобы, корысти, она никогда не завидует никому, принимает жизнь такой, какая она есть».

   «Моя дочка послушная, спокойная, помогает по дому. Однажды, когда я заболела и меня положили в больницу, дочка присматривала за младшими братишками, стирала сама, кормила их. Я очень хотела бы, чтобы моя дочь была самостоятельной и хорошо училась».

   «Мой сын хорошо ведёт себя не только в школе, но и дома. Он любит заниматься спортом, помогает по дому, всегда вовремя учит уроки. Я хочу, чтобы он оставался таким же».

   «Моя дочь спокойная и послушная девочка. Она вполне самостоятельная, помогает мне с охотой, потому что понимает, что мне иногда не справиться с домашними делами. Я горжусь своей помощницей и хочу, чтобы она оставалась такой всегда».

   «Наша семья дружная. Старшие дети уже взрослые, самая младшая с нами. Мы стараемся, чтобы нашим детям было хорошо, уютно в доме нашем. Поэтому создаём в своём доме уют и хорошую обстановку. Наши дети трудолюбивые, внимательные, вежливые, они делятся с нами своими победами и неудачами. Мы любим собираться все вместе».
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   Это писали ваши родители. Посмотрите, вы такие маленькие, а родители вами уже гордятся. 
Внимание! Конкурс!

   Ребята и ваши родители! Сейчас мы с вами попробуем показать, как хорошо члены семей ваших понимают друг друга и поддерживают.

Мы проведём игру. Она называется «Пройди по мосту»

   На полу выстилается мостик длиной 2 м, шириной 10 см. Встают по разные стороны 2мостика». Нужно «мостик» перейти, не столкнув друг друга в реку. Какая семья справится, та и докажет,  какая дружная эта семья.

Классный руководитель. А теперь я хотела поговорить о следующей традиции. Издревле существовала традиция: представители одной семьи занимались одним видом деятельности. Так рождались династии гончаров, портных, военных, строителей, артистов, учителей. А в ваших семьях есть династии? (Называют)
Классный руководитель. Человек рождается, получает имя. Оно даётся или по святцам – церковным книгам в честь какого-нибудь святого, чей праздник в том месяце, когда родился ребёнок, или родители дают имя такое, какое им нравится, или модное в данный период, либо в честь кого-то из членов семьи. Поднимите руки, кого назвали в честь родственников?

Расскажите, почему вам дали это имя?
Олеся – про моё имя есть песня.

Еламан -  в переводе с казахского означает: пусть моя Родина будет жива и крепнет. В тот год проходил фестиваль «Песня года» в Казахстане под названием «Еламан».

Жанна – меня назвали в честь Жанны Д'арк.
Алма – так захотела моя бабушка.

Эльвира – просто так назвал меня папа.

Айжан – так захотела назвать меня бабушка.

Еркен – у него будет всё легко в жизни.

Жанбулат- душевный, сердечный.

Арман – назвали в честь брата.

Арон – назвали в честь деда.

   Многие писали о том, что навещают бабушек и дедушек. Заботиться о престарелых родителях – это тоже одна из традиций в наших семьях.
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Классный руководитель.  У нас оформлена фотовыставка «загляни в семейный альбом». Совсем необычно расположены фотографии всех вас и ваших родственников. Нас в классе 18 человек вместе со мной. Наша классная семья многонациональная. Каждому из нас есть место под солнышком. Вон сколько лучей отходит от солнца. Так пусть как можно ярче и дольше сияет наше с вами солнышко. Как вы думаете, почему у нас организована фотовыставка? С какой она связана традицией? (Хранить семейные фотографии).
   С 1829 года , когда французский художник и конструктор Дагер изобрёл фотографию, традиция составлять и хранить семейные альбомы прочно вошла в нашу жизнь. В каждой семье есть фотографии, которые надолго оставляют память о дорогих людях, о событиях  в семейной жизни. Традиция эта очень важная. Недаром  во время войны или в других ситуациях, когда люди вынуждены были покидать дома, они брали с собой только самые ценные вещи и среди них фотографии дорогих людей.

Внимание! Конкурс! 

   Теперь мы с вами попробуем отдохнуть и немного поиграть.

1. Прочитай любой текст:

- шёпотом;

- как будто вы замёрзли;

- с максимальной громкостью;

- у вас во рту горячая каша.

Классный руководитель. Ребята, а что дом делает домом, не похожим на другие дома, что вас окружает в квартире? (Вещи)

Человек живёт, пользуется какими-либо вещами, которые ему дороги, связаны с какими-либо событиями в его жизни. И вот уже нет человека, а вещь остаётся. Мы продолжаем её хранить. У каждого дома6 в гараже, в чуланчике, на чердаке – хранится много старинных вещей. Мы с вами провели разведку, поиск старинных предметов, принесли их сюда, чтобы всем их показать, и сложили в бабушкин сундук. Какие же тайны хранит бабушкин сундук?
(Учитель достаёт вещь, кто узнал её, рассказывает о ней).

Классный руководитель. Почему же мы храним эти вещи? Потому что они интересны нам с исторической точки зрения как предметы старины, культуры, быта, но они дороги и потому, что это память о родных. История вещи – это история человека, история семьи, история народа. История Отечества. Эта традиция есть во многих семьях.

Классный руководитель. Мы с вами говорим о семье, о том, чем сильны семьи: памятью о предках, традициями, обычаями, укладом. А сейчас 
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попробуем показать, как хорошо мы понимаем друг друга, слышим друг друга, прислушиваемся друг к другу.

«Общий ритм».

   Все стоят в кругу. Ведущий несколько раз хлопает в ладоши с определённой скоростью, задавая ритм, который группа должна поддерживать следующим образом: стоящий справа от ведущего участник делает один хлопок, за ним – другой и т. д. Должно оставаться ощущение, будто в заданном ритме хлопает не вся группа по очереди, а один человек. После нескольких пробных кругов из игры выбывают участники, нарушающие этот ритм.
После игры: Улыбнитесь, как улыбаются:

                                                                       - очень вежливый японец;

                                                                       - собака своему хозяину;

                                                                       - волк зайцу;

                                                                       - кот на солнышке.

Классный руководитель. Возьмёмся за руки и произнесём:
                                               - Главное – вместе!

                                               - Главное – дружно!

                                               - Главное – с сердцем горящим в груди!

                                               - Нам равнодушие не нужно!

                                                 Злобу, обиду прочь гони!

Классный руководитель.  Ребята, мы много говорили о семье, о традициях. Зачем это нужно?

(Ответы детей)

В Конституции РФ есть законы, которые говорят о том, что каждый человек имеет право иметь семью (ст. 38).

Забота о детях, их воспитание – равное право и обязанность родителей. 

Всеобщая Декларация прав человека гласит о том же.

Все люди рождаются свободными и равными в своих правах.

Великие люди говорили о семье. Зачитать.

Продолжите пословицы:

1. Не нужно клад, (когда в семье лад).
2. Дом вести, (не бородой трясти).

3. Не красна изба углами, а (красна пирогами).

4. В гостях хорошо, а (дома лучше).

5. Хозяюшка в дому, (что оладушек в меду).

6. Каково в дому, (таково и самому).
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В руках у меня ромашка с одним лепестком. Если бы вы были волшебниками, что бы вы изменили в своей семье? Если бы у вас было одно желание, что бы вы загадали?

Читаются или проговариваются «Послания своей семье».

Завершаем мы наш разговор такими словами: (читает ученик)

   Свет в окне – я хочу, 

   Чтоб он не гас.

   Свет в окне – свет

   Тревожных любящих глаз!

   Свет в окне – чередою бегут года!

   Свет в окне – пусть не гаснет он никогда.

   Дом, как известно всем давно, - 

   Это не стены, не окно,

   Это не стулья со столом;

   Это не дом. 

   Дом – это то, куда готов

   Ты возвратиться вновь и вновь,

   Яростным, добрым, нежным, злым, 

   Еле живым.

   Дом – это там, где вас поймут,

   Там, где надеются и ждут,

   Где ты забудешь о плохом,- 

   Это твой дом. (Е. Куменко)

Классный руководитель.

   Семья – это то, что мы делим на всех,

   Всем понемножку: и слёзы, и смех,

   Взлёт и падение, радость, печаль,

   Дружбу и ссоры, молчанья печать.

   Семья – это то, сто с тобою всегда.

   Пусть мчатся секунды, недели, года,

   Но стены родные, отчий твой дом – 

   Сердце навеки останется в нём!

Звучит песня «Пусть всегда будет солнце».
