Звучит музыка П. И. Чайковского.

Ведущий1. 
    П. И. Чайковский образно писал о единстве словесного и музыкального искусства: там, где слова «бессильны, является во всеоружии своём более красноречивый язык, т. е. музыка. Ведь и стихотворная форма, к которой прибегают поэты для выражения любви, уже есть узурпация сферы, принадлежащей безраздельно музыке. Слова, уложенные в форму стиха, уже перестали быть просто словами; они омузыкалились. Лучшим доказательством того, что стихи, пытающиеся выразить любовь, суть уже более музыка, чем слова, служит то, что очень часто подобные стихотворения, будучи внимательно прочтены как слова, а не как музыка, не имеют почти никакого смысла. Между тем смысл в них не только есть, но в них глубокая мысль, только не литературная, а чисто музыкальная».
Ведущий 2.
    Как литература входит в жизнь композиторов и ложится в основу их произведений, так музыка способствует формированию духовной, нравственной жизни самих писателей и поэтов, а затем – героев их произведений. Музыка и литературный текст, соединяясь в песне, романсе, опере, образуют новое художественное единство, которое начинает жить по своим законам.

   О раннем интересе Пушкина к музыке свидетельствует многое. У биографов мы почти не найдём рассказов о влиянии музыки на воспитание поэта (в противоположность литературе, поэзии, любовь к которым пришла очень рано не без участия бывавших в доме Пушкиных Н. М. Дмитриева, В. А. Жуковского, Василия Львовича Пушкина). И тем не менее среди множества стихотворений, написанных в лицейские годы, немало музыкальных. Особенно хочется обратить внимание на два из них: «Романс» и «Леда» (кантата).
   Нельзя не заметить и стихотворение «Певец» (1815г.). Оно отражает глубину юношеского чувства к Екатерине Бакуниной – сестре одного из лицеистов, которая, навещая брата, покорила не одного только Пушкина:

   Слыхали ль вы за рощей глас ночной

   Певца любви, певца своей печали?

   Когда поля в час утренний молчали,

   Свирели звук унылый и простой

   Слыхали ль вы?

   Встречали ль вы в пустынной тьме лесной

   Певца любви, певца своей печали?

   Следы ли слёз, улыбку ль замечали

   Иль тихий взор, исполненный тоской,

   Встречали ль вы?

   Вздохнули ль вы, внимая тихий глас

   Певца любви, певца своей печали?

   Когда в лесах вы юношу видали;

   Встречая взор его потухших глаз,

   Вздохнули ль вы?

   Надо сказать, что это стихотворение вдохновило многих композиторов. И скоро появился целый ряд романсов Н. С. Титова, А. Н. Верстаковского, впоследствии – Антона Рубинштейна, П. И. Чайковского, Н. К. Метнера, И.Н Соколова.
Ведущий 3.
    Из лицейской лирики Пушкина обрело музыкальное звучание немало произведений. Так, однокашник Пушкина М. Яковлев положил на музыку стихотворение «К живописцу», которое очень понравилось друзьям-лицеистам. А Николай Корсаков написал на стихи Пушкина романсы «К Маше» и «К Делии».
   Таким образом, мы видим, что уже в лицейский период стихи Пушкина были мелодичными, певучими, на них с удовольствием писали музыку многие молодые композиторы.

Ведущий 4.

    Живя в Михайловском, поэт с увлечением собирал народные песни (он записал более 600 песен). Почти все передал известному литератору Киреевскому, попросив его: когда-нибудь от нечего делать разобрать, какие из них созданы народом, а какие – им. Пушкиным. Среди этих записей «Песня о сыне Стеньки Разина», 20 песен свадебных, 12 обрядовых, есть плясовые…

Опера П. И. Чайковского «Евгений Онегин», 1 картина. Протяжная, плясовая.

   Помните, как чуткий ко всякой гармонии поэт просит своего верного друга Арину Родионовну в стихотворении «Зимний вечер»:

   Спой мне песню,

   Как синица тихо за морем жила,

   Спой мне песню,

   Как девица за водой поутру шла…

   Нередко в свои повести Пушкин включает русские народные песни или создаёт собственные в подражание им. Так, в «Дубровском» упоминается старая песня:

   Не шуми, мати зелёная дубравушка,

   Не мешай мне, молодцу, думу думати.

   Она названа меланхолической, а в «Капитанской дочке» о ней говорится по-0другому – она «заунывная бурлацкая». В рукописи «Капитанской дочки» Пушкин указывает её первоисточник: сборник «Новое и полное собрание российских песен». 1780.Ч.1.С. 147.

Ведущий 5. 
   А ещё Пушкиным были написаны «Песни о Стеньку Разине»,которые по понятным причинам долго были запрещены цензурой и не печатались.
   Слух Пушкина был чуток и к песням других народов. Так, в «Кавказском пленнике» мы слышим черкесскую песню, в «Бахчисарайском фонтане» - татарскую (обе – стилизация под фольклор), в «Цыганах» - подлинно народную песню, которую поёт Земфира. Правда, она на самом деле не цыганская, а молдавская (Арде мэ, Фридже мэ»), издавна исполнявшаяся цыганами.

   Особо следует сказать о «Песнях западных славян». Их 16, но есть и ещё два неоконченных черновых наброска, 11 являются подражаниями песням, напечатанным в сборнике П. Мериме «Гузла», две переведены из сборника сербских песен Вука Караджича («Соловей», «Сестра и братья»), три («Песня о Георгии Чёрном», «Воевода Милош», «Яныш Королевич») сочинены самим Пушкиным.

Ведущий 6.
    И уже сказанного об интересе Пушкина к народной песне было бы довольно. Но влечение Пушкина к музыке этим далеко не исчерпывается. Проблемы творчества ставит Пушкин в своей трагедии «Моцарт и Сальери» и раскрывает их с поразительным проникновением в мир музыки, в психологию музыкального творчества.

   В основу сюжета этого произведения лёг, как известно, слух о том, что в гибели великого Моцарта виноват Сальери. По этому поводу Пушкин писал: «В первое представление «Дон – Жуана», в то время, когда весь театр, полный изумлённых знатоков, безмолвно упивался гармонией Моцарта, раздался свист – все обратились с изумлением и негодованием, и знаменитый Сальери вышел из зала в бешенстве, съедаемый завистью. Сальери умер лет восемь тому назад. Некоторые немецкие журналы говорили, что на одре смерти признался он будто бы в ужасном преступлении – отравлении великого Моцарта. Завистник, который мог освистать «Дон-Жуана», мог отравить его творца».
   В чём проявляется противоположность Моцарта и Сальери? Пушкин вроде бы и не отказывает Сальери в положительных качествах. Любовь к музыке проявилась у него в раннем детстве («Родился я с любовью к искусству»). Его музыкальные занятия очень серьёзны, целеустремлённость, упорство помогают добиваться успехов («Слава мне улыбнулась»…)

   Став композитором, Сальери, однако, осознал, что он ремесленник, а не вдохновенный творец.

   Звуки умертвив,

   Музыку я разъял, как труп. Поверил

   Я алгеброй гармонию.

Читая трагедию, не веришь, что её написал литератор, а не музыкант. Так глубоко проник автор в мир музыки, в столь непохожую психологию двух её творцов.

Ведущий 7.
    Не менее важное направление нашего разговора – Пушкин в жизни и творчестве композиторов. О количестве музыкальных произведений, написанных на слова и сюжеты Александра Сергеевича, можно судить по таким фактам. Более тысячи композиторов обращались к его творчеству. Это Глинка, Даргомыжский, Мусоргский, Чайковский, Бородин, Римский – Корсаков, Рахманинов, Асафьев, Глиэр, Шапорин, Шостакович, Свиридов.
   Около 500 сочинений великого поэта (поэзия, проза, драмы) легли в основу более 3000 музыкальных  произведений. Это оперы, балеты, оратории, кантаты, симфонические и камерно-инструментальные произведения, свыше 2000 романсов, наконец, это музыка к спектаклям, кинофильмам, теле- и радиопередачам.

   Главная причина тут прежде всего в лиризме пушкинских строк, в их музыкальности, певучести. Об этом пишет и сам Чайковский: «Пушкин силой гениального таланта очень часто вырывается из тесных сфер стихотворчества в бесконечную область музыки… Независимо от сущности того, что он излагает в форме стиха, в самом стихе, в его звуковой последовательности есть что-то, проникающее в самую глубь души. Это что-то и есть музыка»,

Ведущий 8.
    Поэзия Пушкина каждого композитора захватывала по-своему. Если говорить о жанре романса, то, наверное, прежде других стоит вспомнить Глинку. И не только потому, что им на слова Пушкина написаны превосходные 10 романсов («Не пой, красавица, при мне…», «Я здесь, Инезилья», «В крови горит огонь желанья», «Ночной зефир», «Я помню чудное мгновенье»). Но прежде всего потому, что в лирике поэта и музыкальном творчестве Глинки много родственного. «В романсах композитора и стихотворениях поэта легко увидеть совпадение их мироощущения, близость художественных критериев их создателей. Это сказывается прежде всего в единстве содержания и классически стройных, законченных форм, в тяготении к светлым, возвышенным образам, содержащим или заключающим в себе некую недосказанность при внешней определённости. У Пушкина и Глинки горе никогда не бывает надрывным, радость – безоблачной, любовь – спокойной».

Ведущий 9.
    Стихи Пушкина, как правило, если уж увлекали композитора, то не одного, а сразу нескольких. Примером может служить «Зимний вечер» («Буря мглою небо кроет») Варламова и Михаила Яковлева; «Я вас любил» Шереметьева, Даргомыжского, Алябьева ит. Д. Но вот на знаменитое послание «К Керн» кроме Глинки не написал музыку никто. Уже никто более не решился прикоснуться к этому стихотворению.
   История создания данного произведения мало известна. Впервые поэт встретился с Анной Керн, ещё совсем юной, в Петербурге в 1819 году. Она уже тогда казалась ему «гением чистой красоты» с «голосом нежным» и «небесными чертами». «Шли годы. Бурь порыв мятежный рассеял прежние мечты». И вот через 5-6 лет, живя В Михайловском, и как-то посетив Тригорское, Пушкин встретился с Анной. Вновь вспыхнуло забытое чувство. Оно принесло с собой «и божество, и вдохновенье, и жизнь, и слёзы, и любовь» и, конечно, знаменитое послание «К Керн». 
   Через много лет – так распорядилась судьба – Глинка увлёкся дочерью Анны Керн – Екатериной . И в свою очередь принёс дар на алтарь семьи Керн – знаменитый, неподражаемый романс на стихи Пушкина «Я помню чудное мгновенье». Восторженный гимн торжествующей любви!

   Звучит романс Глинки «Я помню чудное мгновенье».

Ведущий 10.
    На протяжении всей творческой биографии Пушкина (московский период, Болдинская осень, Петербург) любовная лирика занимала огромное место.

   Я вас любил. Любовь ещё, быть может,

   В душе моей угасла не совсем.

   Но пусть она вас больше не тревожит.

   Я не хочу печалить вас ничем.

   Я вас любил безмолвно, безнадежно,

   То робостью то нежностью томим.

   Я вас любил так искренне, так нежно,

   Так дай вам бог любимой быть другим.

Всего 8 строчек! Но это целый мир душевной чистоты и благородства. Сколько мужской сдержанности и бескорыстия…

   Вторую жизнь этому стихотворению дали многие русские композиторы. Наиболее известны романсы Шереметьева и Даргомыжского. Причём работа Даргомыжского отличается, пожалуй, таким же лиризмом, проникновенностью и вместе с тем сдержанностью чувств, как и само стихотворение Пушкина.

   Из романсов на стихи гениального поэта, отражающих интимно-лирические настроения, вспоминаются «В крови горит огонь желанья» Глинки; «Сожжённое письмо» Кюи; «Мой голос для тебя…» Рубинштейна; «Заклинание» Шапорина (романс, посвящённый памяти умершей дочери композитора).
Ведущий 11. 
    Кроме того, в связи с пушкинской темой уместно говорить и о так называемой «поэзии мысли». Ей обязан своим рождением музыкальный жанр элегии. (Слово «элегия» греческого происхождения. Оно означает «жалобная песня» Это пьеса задумчивого, печального, скорбного характера).

   Примером тут может служить, во-первых, романс «Погасло дневное светило» И. Геништы – современника Пушкина, а также произведения более поздних авторов: «Брожу ли я вдоль улиц шумных» А. Александрова; « Когда для смертного умолкнет шумный день» Шапорина и др. Но если бы в жанре элегии не было создано ничего, кроме гениального романса Бородина «Для берегов отчизны дальной…», мы и тогда были бы вправе говорить о пушкинской «поэзии мысли» как о чистом источнике вдохновения для композиторов.
Ведущий 12. 
   Ярким доказательством неослабевающего интереса композиторов к Пушкину может служить «пушкинский цикл» романсов Свиридова. По композиции цикл делится на несколько частей: осенний («Роняет лес багряный свой убор»); зимний («Зимняя дорога», «К няне… и «Зимний вечер»), затем следует романс «Предчувствие», в нём ожидание чего-то светлого, и, наконец, - «Подъезжая под Ижоры»- это яркое весеннее восприятие жизни и оптимистическое завершение всего цикла. Радостное побуждение после долгого уныния, грусти, одиночества.
Звучит романс из «Метели» Свиридова.

Ведущий 13.
    Пушкин и русский романс – тема неисчерпаемая. Мы ещё не говорили о романсе Алябьева «Зимняя дорога», или «Бог помочь вам» Даргомыжского, о гениальных романсах Римского – Корсакова, жемчужинами среди которых являются «Редеет облаков летучая гряда» и «Не пой, красавица, при мне…». Романсы на стихи Пушкина исполнялись величайшими певцами России. В своих воспоминаниях  «Шаляпин и наше поколение» Э. Каплан пишет о том, как великий певец исполнял романс Н. А. Римского-Корсакова «Пророк»: «Медленно раскрылся занавес… Пауза. Вот из-за кулис выходит почему-то один пианист… Недоумённое движение в зале, и снова всё выжидающе застыло. Пианист быстро поставил ноты на рояль, сел, на секунду опустил голову, потом упрямо вскинул её и взял вступительный аккорд… Откуда-то послышался полный величавой красоты, единственный в мире голос, рванулись посередине бархатные завесы и сейчас же сомкнулись позади неподвижно стоящего, во всём своём гордом великолепии, уже поющего Шаляпина. 
   Духовной жаждою томим,

   В пустыне мрачной я влачился,

   И шестикрылый Серафим

   На перепутья мне явился.

   Неожиданность такого появления, неописуемая красота голоса, насыщенного чувством и мыслью лицо, устремлённая вперёд фигура – всё это сразу ошеломило и потрясло.

   На проигрыше пианиста Шаляпин, не выходя из состояния образа, обвёл глазами зал. Люди сидели по-прежнему притихшие.

   …И он к устам моим приник

   И вырвал грешный мой язык…

   На этих фразах Шаляпин рывком рванулся вперёд, подошёл к самой рампе и, уже властвуя над покорённой толпой, победно пел:

   Восстань, пророк. И виждь, и внемли…

   Кончил и остался стоять неподвижным, с высоко поднятой головой. И тогда в одном порыве встал весь зал…»

  Звучит романс Даргомыжского «Ночной зефир»
Ведущий 14.
    Мы остановились только на некоторых аспектах темы «Пушкин и музыка». А ведь имеется интересное продолжение. Это оперы и балеты по произведениям Пушкина. Среди них шедевры Глинки, Чайковского, Мусоргского, Римского-Корсакова и других композиторов.

Звучат отрывки из оперы Чайковского «Руслан и Людмила».
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